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Επετειακή Εκδήλωση για την Έξοδο του 
Μεσολογγίου στο Ε.Κ.Π.Α.
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Στην κατάμεστη αίθουσα τελετών του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, πραγματοποιήθηκε 
το απόγευμα του Σαββάτου 28 Μαρτίου 2026, η κεντρική 
επετειακή εκδήλωση στην Αθήνα για τη συμπλήρωση 
διακοσίων ετών από την ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου. 

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από το Σύλλογο Μεσολογγιτών Αττικής «Η Ιερά 
Πόλις», σε συνεργασία με το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
Τελούσε υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας και είχε 
τη στήριξη του Δήμου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου.

Αρχικά απηύθυνε χαιρετισμό ο Πρύτανης του Ε.Κ.Π.Α. κ. Γεράσιμος Σιάσος, 
Καθηγητής Καρδιολογίας της Ιατρικής Σχολής, ο οποίος αναφέρθηκε στο 
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διαχρονικό μήνυμα της θυσίας των Εξοδιτών.

Στη συνέχεια απηύθυναν χαιρετισμό ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός, ο Δήμαρχος της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου κ. 
Σπυρίδων Διαμαντόπουλος και ο Πρόεδρος του Συλλόγου Μεσολογγιτών Αττικής 
«Η Ιερά Πόλις» κ. Στάθης Τσεκούρας.

Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου κ. Σπυρίδων 
Βλαχόπουλος, ο οποίος, με μια υψηλού επιπέδου ομιλία, με τίτλο: «Οι ντάπιες στο 
πολιορκημένο Μεσολόγγι: ένα πνευματικό όπλο», καθήλωσε το ακροατήριο. Ο κ. 
Βλαχόπουλος με λόγο μεστό, τεκμηριωμένο και πατριωτικό παλμό ανέδειξε το 
Μεσολόγγι ως ένα ακατάλυτο σύμβολο ελευθερίας και πνευματικής αντίστασης.

Στο δεύτερο μέρος η Φιλαρμονική του Δήμου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου 
«Χρήστος Καψάλης», υπό τη διεύθυνση του κ. Δημήτρη Τσιάντα και με τη 
συμμετοχή των σολίστ κ. Ανδρέα Φούκα και κας Βερονίκης Παπουτσοπούλου, 
παρουσίασε το μουσικό έργο «Και ἐσυνέβηκε ἐκείνες τες ἡμέρες…».

Παρέστησαν οι Πρυτανικές Αρχές του ΕΚΠΑ, ο Κοσμήτωρ της Νομικής Σχολής, ο 
πρώην Πρύτανης του ΕΚΠΑ κ. Γεώργιος Μπαμπινιώτης, ο Βουλευτής κ. Θανάσης 
Παπαθανάσης, ως εκπρόσωπος της Βουλής των Ελλήνων, ο Αντιπεριφερειάρχης 
Αιτωλοακαρνανίας κ. Θανάσης Μαυρομμάτης, εκπρόσωποι των τριών Σωμάτων 
του Στρατού και πλήθος Μεσολογγιτών και Αιτωλοακαρνάνων που κατοικούν στην 
Αττική.

Ακολουθεί ο χαιρετισμός του Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας:

«Στεκόμαστε σήμερα μπροστά σε μια μνήμη ζωντανή, δυνατή, σχεδόν 
συγκλονιστική. Μια μνήμη που δεν ανήκει μόνο στο παρελθόν, αλλά συνεχίζει να 
μας κοιτάζει, να μας κρίνει και να μας εμπνέει. Το Μεσολόγγι δεν είναι απλώς ένα 
ιστορικό γεγονός· είναι μια φλόγα που δεν έσβησε ποτέ. Είναι μια φωνή που, 
διακόσια χρόνια μετά, εξακολουθεί να μας καλεί να αναμετρηθούμε με τις αξίες 
μας, με την πίστη μας, με την ίδια μας τη συνείδηση.

Η ιερή αυτή επέτειος δεν αποτελεί απλώς μία ιστορική μνήμη, αλλά ένα διαρκές 
προσκλητήριο ευθύνης και αυτογνωσίας. Το Μεσολόγγι δεν αποτελεί απλώς έναν 
τόπο μαρτυρίου και δόξας. Είναι ένας ζωντανός φάρος που φωτίζει διαχρονικά την 
πορεία του Γένους μας. Είναι τόπος ιερός, ποτισμένος με αίμα μαρτύρων και 
ηρώων, αλλά και με δάκρυα πίστεως, ελπίδος και αγάπης προς την ελευθερία.



Εκεί, όπου η ανθρώπινη αδυναμία συναντήθηκε με το θείο μεγαλείο· εκεί, όπου η 
ιστορία έγινε μαρτυρία και η θυσία μεταμορφώθηκε σε αιώνιο σύμβολο. Οι 
Ελεύθεροι Πολιορκημένοι δίδαξαν με το παράδειγμά τους, ότι η αληθινή ελευθερία 
δεν χαρίζεται, αλλά κατακτάται με αγώνα, ενότητα και πνευματική αντοχή.

Ιδιαιτέρως για την Εκκλησία μας, το γεγονός της Εξόδου αναδεικνύει τη βαθιά 
σύνδεση της πίστεως με την έννοια της θυσίας και της ελπίδας. Μέσα από το 
σκοτάδι της δοκιμασίας, ανέτειλε το φως της Αναστάσεως, υπενθυμίζοντάς μας 
ότι κάθε σταυρός εμπεριέχει τη δύναμη της λύτρωσης.

Τα μηνύματα που πηγάζουν από το Μεσολόγγι παραμένουν επίκαιρα και ζωοποιά:

Πρώτον, το μήνυμα της πίστεως. Οι αγωνιστές του Μεσολογγίου δεν πορεύθηκαν 
μόνο με τα όπλα, αλλά κυρίως με την ακλόνητη εμπιστοσύνη τους στον Θεό. Η 
προσευχή, η ελπίδα και η βεβαιότητα ότι ο αγώνας τους έχει πνευματικό νόημα, 
τους ενίσχυαν στις πιο σκοτεινές στιγμές. Η πίστη αυτή τους κατέστησε ικανούς, 
να υπερβούν τον φόβο του θανάτου και να καταθέσουν την ύπαρξή τους ως θυσία 
υπέρ των πολλών.

Δεύτερον, το μήνυμα της ελευθερίας. Η Έξοδος διδάσκει ότι η ελευθερία δεν είναι 
απλώς ένα πολιτικό αίτημα, αλλά βαθύ υπαρξιακό βίωμα. Είναι η δυνατότητα του 
ανθρώπου να στέκεται όρθιος, να επιλέγει το καλό, να αντιστέκεται σε κάθε 
μορφή δουλείας, είτε εξωτερικής είτε εσωτερικής. Η αληθινή ελευθερία είναι 
καρπός θυσίας και ευθύνης.

Τρίτον, το μήνυμα της ενότητας και της αλληλεγγύης. Στο Μεσολόγγι δεν υπήρξαν 
διαχωρισμοί. Άνδρες, γυναίκες και παιδιά έγιναν μία ψυχή και ένα σώμα. 
Μοιράστηκαν τον πόνο, την πείνα, την αγωνία, αλλά και την ελπίδα. Αυτή η 
ενότητα αποτέλεσε τη δύναμή τους και το στήριγμά τους μέχρι την ύστατη 
στιγμή.

Τέταρτον, το μήνυμα της αξιοπρέπειας. Σε έναν κόσμο που συχνά δοκιμάζεται από 
εκπτώσεις αξιών και συμβιβασμούς, οι Μεσολογγίτες μάς υπενθυμίζουν ότι 
υπάρχουν όρια που δεν επιτρέπεται να υπερβούμε. Ότι η ανθρώπινη αξιοπρέπεια 
δεν διαπραγματεύεται και δεν παραδίδεται.

Σε μια εποχή προκλήσεων και αβεβαιότητας, το παράδειγμα των ηρώων του 
Μεσολογγίου μάς καλεί να σταθούμε με θάρρος, υπευθυνότητα και αλληλεγγύη, 
διαφυλάσσοντας την ιστορική μας ταυτότητα και τις πνευματικές μας ρίζες.



Αγαπητοί μου,

Σήμερα, δύο αιώνες μετά, καλούμαστε να αναλογιστούμε τί σημαίνει για εμάς 
αυτή η παρακαταθήκη. Δεν αρκεί να τιμούμε το παρελθόν με λόγια και 
εκδηλώσεις. Οφείλουμε να το μεταφράζουμε σε στάση ζωής. Να γινόμαστε και 
εμείς, κατά το μέτρο των δυνάμεών μας, φορείς πίστεως, ελευθερίας, ενότητας 
και αξιοπρέπειας.

Σε μια εποχή, όπου οι προκλήσεις είναι διαφορετικές αλλά εξίσου απαιτητικές, το 
παράδειγμα των Εξοδιτών μάς καλεί να αγωνιστούμε με πνευματικά όπλα: με 
αγάπη, με αλήθεια, με δικαιοσύνη και με υπευθυνότητα. Να υπερασπιζόμαστε τον 
άνθρωπο, να στηρίζουμε τον αδύναμο, να διαφυλάσσουμε την ταυτότητά μας και 
να οικοδομούμε κοινωνία αλληλεγγύης και ελπίδας.

Η Εκκλησία, ως κιβωτός πίστεως και παράδοσης, συνεχίζει να μαρτυρεί αυτή την 
αλήθεια και να υπενθυμίζει ότι κάθε θυσία που γίνεται με αγάπη και αλήθεια δεν 
χάνεται, αλλά καρποφορεί αιώνια.

Οι προκλήσεις μπορεί να είναι διαφορετικές, αλλά ο αγώνας παραμένει. Αγώνας 
για αλήθεια, για δικαιοσύνη, για τον άνθρωπο. Αγώνας για να κρατήσουμε 
ζωντανές τις αξίες που μας συγκροτούν ως λαό και ως κοινωνία.

Θα ήθελα, πριν ολοκληρώσω, να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες προς στον 
αποψινό εισηγητή, τον Ελλογιμώτατο Καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου κ. 
Σπυρίδωνα Βλαχόπουλο, του οποίου η παρουσία και η επιστημονική κατάρτιση 
τιμούν την εκδήλωσή μας. Μέσα από την εμπεριστατωμένη εισήγησή του για το 
Μεσολόγγι, αναμένεται να αναδειχθούν ουσιαστικές πτυχές της ιστορικής, 
θεσμικής και συμβολικής του σημασίας, προσφέροντάς μας πολύτιμη γνώση. Με τη 
βαθιά του προσέγγιση και τη διεισδυτική του ματιά, είμαστε πεπεισμένοι πως θα 
συμβάλει καθοριστικά στην κατανόηση της διαχρονικής αξίας του τόπου, 
αναδεικνύοντας το Μεσολόγγι ως σύμβολο ελευθερίας, θυσίας και δημοκρατικής 
συνείδησης.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες και στον Σύλλογο Μεσολογγιτών Αττικής «Η Ιερά Πόλις», 
τον αξιότιμο Πρόεδρό του, κ. Ευστάθιο Τσεκούρα και όλα τα μέλη, για την άρτια 
διοργάνωση των εκδηλώσεων μνήμης και τιμής, εδώ στην Αθήνα.



Οι εκδηλώσεις αυτές, έχουν πλέον καταστεί θεσμός, διατηρώντας άσβεστη τη 
μνήμη και το πνεύμα του Μεσολογγίου. Διότι, παρότι βρίσκεστε μακριά από τον 
τόπο σας, αποδεικνύετε έμπρακτα ότι το Μεσολόγγι δεν είναι μόνο ένας τόπος 
καταγωγής, αλλά μια ζωντανή παρουσία που την φέρετε μέσα σας και την 
μεταδίδετε με ευθύνη και αγάπη.

Σας ευχαριστώ».

Δείτε ΕΔΩ περισσότερες φωτογραφίες 
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